年过九十忆往事

○李文达(1944经济)



李文达学长近照

1940—1944年期间,我在西南联大上学,同时到附中兼教体育课。由于年龄较轻,与一些附中同学多有私谊。兹记数则,以资纪念。

1944年,西南联大1944级毕业班集体参军当美军翻译,我应征人伍。于1944年春夏间,随美军顾问团分配到71军(宋希濂部),并于5、6月渡怒江惠仁渡,参加围攻松山、龙陵、腾冲日军三据点之战。9月,在攻下松山前夕,我随美军Sacks上尉回昆明休假。在昆明三周中,我经常到附中,一次偶遇冯钟璞同学,我高兴地对她说:"我在滇西前线遇见你哥冯钟辽了。"没想到过两天她对我说:"李老师,我爸爸(指冯友兰老师)请你到我家一叙。"这样,按约好的时间,我怀着崇敬的心情到了冯家。冯老师亲自接谈,垂询和冯钟辽在滇西相遇以及滇西战场的详细

情况,我均一一回答。最后冯老师让我在他家吃饭,飨我红烧肉。虽然冯老师早已 离世,此事却今我终生难忘。

1945年8月15日,日本宣告无条件投降,我从湖南战区回昆明退伍复员。在昆明期间,一天路遇附中闻立鹤同学,他对我说: "李老师,我想让爸爸(指闻一多老师)刻一个图章给你如何?"我感到突然,受宠若惊,忙不迭回答说: "怎敢怎敢!怎敢惊动你爸爸,不敢接受。"我就因为不好意思,简单回绝闻立鹤的情谊。他因受害早逝,令人无限怀念。

也是1945年9—10月间,我在昆明等 待机会回泰国。一天,附中张文朴同学见 到我,说要带我到他家去。文朴的爸爸张 奚若老师是著名的政治学家,联大政治系 主任,我没上过他的课,但他每次演讲, 我都是必定去听的。文朴上面有姐姐张文 英,还有弟弟张文逸,加上母亲共五口 人。我怀着敬重的心情跟随文朴到了他 家。是日上午,张老师亲自接见我,随 意谈谈,我介绍我的家庭和经历,最后 张先生也让我在他家吃午饭,并飨我以 红烧肉,这事也令我终身不忘。1949年 9月,我从泰国到北京参加工作,张老师 忙于政务,很少接触,我和文朴却保持 来往至今。

1945年9—10月,我从湖南战区回昆明后,到西南联大教务处办妥大学毕业的手续,这时我24岁。1937年7月7日抗日

□ 联大春秋

战争开始, 当时我16岁, 进入香港华侨 中学,念初中三年级(跳过初中二年级一 年)。1938年回汕头、进入岩光中学高中 一年级。1939年日军进攻汕头, 我退入内 地家乡棉阳县棉湖镇,等待当时在昆明西 南联大学习的二哥李文博的安排。不久二 哥叫我去昆明,1939年夏从家乡出发,避 开日本侵战区, 经粤东北的兴宁、五华、 连平、韶关,以及衡阳、桂林、柳州、贵 阳、安顺、曲靖,最后到达昆明,已是 1939年的10月。刚好从泰国搬来昆明的育 侨中学开学, 我进入最高班高中二年级。 1940年, 我以同等学力报考西南联大经济 系,被录取。1940年秋冬, 去四川叙永上 课。1941年夏,回昆明大西门外西南联大 本校上二年级。1943年到联大附中兼任体 育教员。1944年3月、应征入伍当美军顾 问团翻译。1945年8月15日,日本宣告无 条件投降, 我退伍复员并完成大学学业。 这是我8年抗战、16岁至24岁8年的经历。

由于离开泰国家人多年,于是和来自 泰国的施再生、许烈璧、陈守牧三同学决 定先回泰国。1945年9月下旬,我们四人 乘火车至云南蒙自,跟随到越南接受日军 投降的滇军60军后勤人员同行,经文山县 境到达越南边镇老街,然后乘小火车到达 河内。许烈璧家庭早年在泰经商,河内也 有关系, 经联络后, 我们四人合和一破旧 汽车, 离开河内沿越南海边公路, 往西 (现在的胡志明市)开去。来到顺化,因 为不能入南面的英军接受日军投降区,我 们就从越南东河向西转入老挝的沙湾拿吉 省,然后到达湄公河老挝和泰国交界的沙 湾拿吉镇。 距河西岸是泰国的穆达汉, 许 烈璧的一位兄弟在此开店,在当地有名 望,我们讨河入泰国就住在他的家。泰国 警察局第二天派人到他家, 为我们四个人 办理了入境手续。又过几天我们到泰国东 北市重镇孔敬, 在这里乘火车到曼谷, 各 自回家。我到了二哥李文博的商店,也等 干到了家, 这是我人生第一阶段的结束。

1948年5月,我进入曼谷中华中学任 英文及体育教员。该校从校长到教员很多 都是西南联大同学, 因之成为中国国民党 的眼中钉。该校老师曹和仁(回国后改名 张放)和国民党公开论战。曹和仁和我是 同级同学,和我多有思想交流,对我比较 了解。1948年秋的一天,他对我说需要到 我家避一避。我明白他的处境,立即带他 到家里躲了两天,第三天送去香港。1949 年6月29日, 我乘机离开曼谷到香港, 决 定走革命道路。我找到曹和仁, 经他报告 给新华社龚澎的下属,决定吸收我到北京 从事外事工作。这样我于1949年8月抵北 京,这时我27岁。

过去了63年, 我现在90周岁, 离终点 站已经不远了。



2007年在清华大学落成的西南联大纪念碑